

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),从坚持和加强党的全面领导、实现中华民族伟大复兴战略全局的政治高度,对“坚决维护党的核心和党中央权威”作出了深刻论述、提出了明确要求。《决议》指出:“只要我们坚持党的全面领导不动摇,坚决维护党的核心和党中央权威,充分发挥党的政治优势,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,就一定能够确保全党全军全国各族人民团结一致向前进。”这对于推动全党不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗具有根本性、全局性、决定性意义。

一 坚决维护党的核心和党中央权威,是党的百年奋斗的重要历史经验,是中国共产党能够成功和继续成功的根本政治优势

党的百年奋斗史充分证明,什么时候全党坚定维护党的核心和党中央权威,党的领导就会加强,党的事业就不断取得胜利;反之,党的领导就会弱化,党的事业就会遭受挫折。我们党从诞生之日起就是一个按照民主集中制原则组织起来的统一整体。1935年1月召开的遵义会议,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。但是,全党真正深刻认识到维护党的核心和党中央权威的重大意义并成为自觉行动,还经历了一个过程。长征途中张国焘挟兵自重、另立中央,全面抗战初期王明不听党中央指挥,在党内拉帮结派,都给中国革命造成损失。有鉴于此,党提出了“四个服从”,强调最根本的是全党服从中央,先后制定关于中央委员会工作规则与纪律的决定、关于各级党部工作规则与纪律的决定、关于增强党性的决定、关于建立报告制度的指示、关于健全党委制的决定等,从制度上加强党中央的集中统一领导。毛泽东同志指出,“领导核心只能有一个。一个桃子剖开来有几个核心?只有一个核心”,“实行一元化的领导很重要,要建立领导核心,反对‘一国三公’”。党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》使全党对中国革命基本问题的认识达到一致,“全党已经空前一致地认识了毛泽东同志的路线的正确性,空前自觉地团结在毛泽东的旗帜下了”。新中国成立后,党的七届四中全会通过的《关于增强党的团结的决议》指出,“党的团结的唯一中心是党的中央”。毛泽东同志强调,“领导我们事业的核心力量是中国共产党”,“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面,党是领导一切的”,“必须有中央的强有力的统一领导,必须有全国的统一计划和统一纪律”。改革开放后,邓小平同志强调:“中央要有权威。改革要成功,就必须有领导有秩序地进行。”1980年《关于党内政治生活的若干准则》规定,“全党服从中央,是维护党的集中统一的首要条件”。党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,对毛泽东同志的历史地位和毛泽东思想作出了科学评价。邓小平同志指出,“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的……要有意识地维护一个核心”。这是总结党的历史经验得出的科学结论。

中国特色社会主义进入新时代,党的领导全面加强,“两个维护”成为全党在革命性锻造中形

坚决维护党的核心和党中央权威

李鸿忠

维护党的核心和党中央权威,是

党的政治建设的根本要求。坚

持党的全面领导特别是党

的集中统一领导,是党的政治建设的根本要求,也是党长期执政、永葆先进性的根本保证。党的十八大以来,我们党在坚持党的全面领导、维护党的核心和党中央权威、集中统一领导等方面取得了重大成就,党的政治建设的根本要求得到全面贯彻。同时,我们也要看到,在坚持党的全面领导、维护党的核心和党中央权威、集中统一领导方面还存在一些薄弱环节,必须予以高度重视。要始终坚持党的全面领导,坚持党的核心和党中央权威,坚持党的集中统一领导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保全党在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致,确保党的旗帜不倒、永不褪色。

《决议》高度评价了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央带领全党全国人民推动党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,高度评价了习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心作出的卓越历史贡献,高度评价了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位 and 意义。实践证明,习近平总书记是经过历史检验、实践考验、斗争历练的当之无愧的党的核心,是赢得全党全国人民衷心拥护爱戴的人民领袖,是实现中华民族伟大复兴的领路人。《决议》指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”我们要深刻领会“决定性意义”的深刻内涵,深刻认识维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,决定道路方向,决定事业成败,决定党的兴衰,决定国家和民族的前途命运,从而在维护上更加坚定、更加自觉、更加执着、更加真挚。

二 坚决维护党的核心和党中央权威,是坚持党的全面领导的核心要义,是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的根本政治保证

《决议》在总结党的百年奋斗历史经验时指出:“历史和现实都证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。治理好我们这个世界上最大的政党和人口最多的国家,必

目前累计投资已达4600万美元。2017年,中苏农业合作开发区被农业农村部认定为首批10个境外农业合作示范区之一。

作为农业农村部认定的另一个农业合作示范区,中国在塔吉克斯坦投资建设的棉业示范项目,吸引了中泰(丹加拉)新丝路纺织产业有限公司、中泰(哈特隆)新丝路农业产业有限公司、金丰面粉加工有限公司和泰康油脂有限公司等企业入驻,示范区原计划投资3.3亿美元,目前已完成投资3.8亿美元。

8年来,中国投资一带一路农业项目820多个推动农业合作 共享发展成果

本报记者 高云才

高标准,科学规划农业合作示范区。中苏农业合作开发区以苏丹加达拉夫州法乌镇拉哈德灌区为中心区域,按照“一区多园”的总体空间布局,重点开发建设从良种繁育、种植养殖基地到农产品加工、物流、贸易全产业链的自由贸易平台,辐射带动整个拉哈德灌区220万亩的农业产业发展。

目前,中苏农业合作开发区以共享共赢模式推动当地农业产业发展,初步建成了涵盖科研、种植、加工、深加工等全产业链态的中苏农业合作示范区。

可持续,共同推进现代农业高质量发展

推动现代农业质量变革、动力变革和效

率变革,现代农业高质量发展的势头在“一带一路”上延伸。可持续,培育发展新动能。广东广垦橡胶集团依靠国内产业基础优势,以东南亚天然橡胶主产国为主要目标,积极谋划“走出去”发展,实现了充分利用国际国内两个市场、两种资源的目标。

2016年9月,成功并购世界天然橡胶行业排名第三的企业——泰国泰华树胶公司,成为全球最大的天然橡胶全产业链经营企业之一,广垦橡胶“走出去”迈上新台阶。

新纪元公司副总经理孙磊介绍,目前,中国一苏丹农业合作开发区稳步推进园区建设,其他相关产业链企业均在洽商合作中。同时,园区建设也极大地解决了当地就业问题,提高了当地居民收入水平。惠民生,共享发展成果。广垦橡胶在共建国家兴办橡胶加工厂,提高了当地橡胶种植效益,提供了大量就业岗位和政府税收,为橡胶工人的子弟开办了小学,修建了一批公益设施,改善了当地居民的生活。孙磊介绍:“随着园区建设的推进,法乌镇这几年的变化很大,那里的路况好了,市场忙起来了,好多自行车也换成了摩托车。”近年来,农业农村部联合有关部门发布《共同推进“一带一路”建设农业合作的愿景与行动》,举办了国际粮食减损大会、黑土地保护利用国际论坛等一系列有影响力的活动,向世界发出加强农业合作、共享现代农业发展成果的明确信号。隋鹏飞表示,中国开展农业“一带一路”建设,要进一步细化顶层设计,与共建国家加强政策对接与标准互认,促进农业服务贸易成为新的国际合作增长点,打造农业合作平台载体,推动农业合作、共享发展成果。

橡胶加工厂,总产能达到130万吨。惠民生,推动农业合作不断深化

惠民生,延伸现代农业产业链。现在,中苏农业合作开发区规模越来越大,产业链不断完善。开发区内除了新纪元公司外,山东金色农业开发有限责任公司、苏丹拉哈德农业有限公司、金色尼罗国际投资有限公司等一批企业纷纷入驻,中国援苏丹农业技术示范中心也持续运营多年。

三 不断增强坚决维护党的核心和党中央权威的政治自觉、思想自觉和行动自觉

新时代、新征程、新使命,对坚决维护党的核心和党中央权威提出了更高要求。要以统一的思想为基础,以坚强的定力为支撑,以科学的制度为保障,以严明的纪律为保证,以绝对忠诚的大德为原动力,把“两个维护”落到实处,确保全党步调一致向前进。

《一》深刻认识“坚决维护党的核心和党中央权威”的科学内涵和实践要求。“两个维护”的政治内涵是特定的、统一的,在当今中国,“党的核心”只有一个,就是习近平总书记,维护党的核心就是维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位;维护党中央权威和集中统一领导,对象是党中央而不是其他任何组织。“两个维护”既不能层层套用,也不能随意延伸,不能层层提权威、要看齐。“两个维护”同坚持民主集中制是一致的,同以人民为中心是一致的,同发挥地方、部门的积极性是一致的,同支持国家机构依法依章程履行职责、发挥作用也是一致的,不能对立起来、割裂开来。各级地方和部门的党组织的权威来自党中央的权威、服从服务于党中央权威,地方和部门的工作都是对习近平总书

记重要指示精神和工作要求的具体落实,在地方和部门工作的同志都是党派去工作的,不是独立的孤立的存在,没有天马行空、为所欲为的权力,不能把自己看成封建时代的“一路诸侯”“封疆大吏”,不能顾盼中央、目无中央,不能标新立异、自成体系、另搞一套。《二》锤炼对党绝对忠诚的政治品格,不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。学史崇德,首先要崇尚对党忠诚的大德,做到始终忠于党、忠于党的核心、忠于党的信仰、忠于党的事业、忠于党的组织。要以坚定的理想信念铸就忠诚,以严格的党内政治生活淬炼忠诚,以大是大非问题上的立场定力检验忠诚,以无私无畏的担当诠释忠诚,居其位、担其责,尽其忠、竭其诚,披肝沥胆、鞠躬尽瘁,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。要旗帜鲜明讲政治,坚持以党的政治建设为统领,把坚持党的政治领导、做到“两个维护”放在首位,善于把握政治大局、政治逻辑,把准政治方向,夯实政治根基,涵养政治生态,严肃党内政治生活,严明政治纪律和政治规矩,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,做政治上的明白人。要胸怀大局,牢记“国之大者”,识大体、顾大局,观大势、谋

全局,做到全党一盘棋、全国一盘棋,心向党中央、心为党中央,自觉向习近平总书记看齐,向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐,在思想上高度信赖核心、感情上衷心爱戴核心、政治上坚决维护核心、组织上自觉服从核心、行动上始终紧跟核心,一切行动听从习近平总书记和党中央的指挥。《三》坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义武装头脑、指导实践、推动工作,深化对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题的认识,自觉在心灵上深刻感悟习近平总书记崇高的领袖风范和人格魅力,在思想上政治上行动上向核心看齐,做到至信而深厚、虔诚而执着。要把坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为首要政治责任、领导责任、工作责任,做到坚定坚决、不折不扣、落实落细、有力有效。列宁曾经说过,“没有‘人的感情’,就从来没有也不可能有人对于真理的追求。”我们要把“两个维护”建筑于对历史经验的深刻总结基础上,建筑在对习近平新时代中国特色社会主义思想真理追求基础上,建筑于对党的核心发自内心的敬仰、爱戴、忠诚、信赖、维护的深厚感情基础上。

《四》坚决贯彻落实党中央决策部署,确保政令畅通、令行禁止。“事在四方,要在中央。”坚决贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署,是各级党组织和全体党员的首要政治责任和应尽义务,要自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路、政治言论、政治行为等方面同党中央保持高度一致,贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,不断提高执行能力和水平,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做,绝不允许有令不行、有禁不止。

《五》严明党的政治纪律和政治规矩,增强制度执行力。坚持和完善党的领导制度体系,最关键的是强化“两个维护”的制度保障。要自觉尊崇宪法、坚决维护制度、严格执行制度,自觉遵守和维护党中央集中统一领导的若干规定、中国共产党重大事项请示报告条例,坚决落实党中央对重大工作的领导制度和领导体制,严格执行中国共产党中央委员会、地方委员会、党组等工作条例,真正把“两个维护”落实到制度规矩、体制机制、行为规范、工作程序当中。要把“两个维护”作为新时代强化监督执纪问责、深化政治巡视和政治监督的根本任务,加强对“两个维护”落实情况的监督检查,坚决查处各种违反党的政治纪律和政治规矩的问题。要强化纪律规矩意识,心存敬畏、手握戒尺,坚持原则、敢于斗争,在大是大非问题上立场坚定、旗帜鲜明、举旗亮剑,勇于同一切弱化党的领导、动摇党的执政基础、损害党的核心和党中央权威、破坏党的团结和集中统一的言行作斗争。要在“两个维护”的政治基础上促进全党大团结、全国人民大团结,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

学习贯彻党的十九届六中全会精神

张军强调 奋力开启人民检察事业新征程

本报北京11月24日电 最高人民检察院检察长张军24日出席“学习贯彻党的十九届六中全会精神 开启人民检察事业新征程”座谈会时表示,全国检察机关要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,从百年党史、90年人民检察史中总结经验、把握规律,奋力开启人民检察事业新征程。

今年是党绝对领导下的人民检察制度创立90周年。张军指出,新征程上,要始终坚持党对检察工作的绝对领导;始终坚持用法治的力量服务党和国家工作大局;始终坚持以人民为中心,践行司法为民根本宗旨;始终坚持检察机关宪法定位,全面提升法律监督质效;始终坚持加强过硬检察队伍建设和基层检察院建设;始终坚持发展和完善中国特色社会主义检察制度。

全国工商联民营企业科技创新工作会议召开

本报北京11月24日电 (记者杨昊)全国工商联民营企业科技创新工作会议24日在京召开。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席会议并讲话。

高云龙指出,改革开放以来,在党的方针政策指引下,民营企业已成为科技创新的重要主体、推动创新创造的生力军。民营企业在国家创新驱动发展战略中大有可为,民营企业企业家要做到切实发挥组织集成作用等“九个切实”。各级工商联要高度重视科技创新工作,努力提升引导服务能力,加强民营企业科技创新培训和典型示范,加强科技创新服务基础设施建设,充分发挥商会作用,加强与有关部门合作,积极引导服务民营企业科技创新。

科技部、工信部负责同志,地方工商联、全国工商联直属商会和企业代表在会上作了发言。

本版责编:张彦春 吴 凯 刘涓溪